Lamigléwki i zadania na weekend
W tamigtowkach 1341, 1342 i 1343 oprocz two- ’5“:”7 ‘

WAL
[/ NN\

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilodci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-
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nosci dziatan. JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

1341. Zapisz liczbe 185 uzywajac cyfr 0, 2, 71 8
(kazdej tylko raz). I R P I ‘ , 2 ,

1342. Zapisz liczbe 185 uzywajac cyfr 1, 2, 31 5
(kazdej tylko raz). Podaj dwa istotnie rézne rozwia- Nr 185 (41/ 2018)
zania. Piatek, 12 pazdziernika 2018 r.

1343. Zapisz liczbe 185 uzywajac cyfr 3, 3, 51 5.
Tozsamosci i nieréwnosci
1344. Udowodnij, ze nieréwnos¢

4m?n? < 4m® 4n’
jest prawdziwa dla kazdych liczb catkowitych dodatnich m i n.
Udowodnij, ze podana nieréwnos¢ jest prawdziwa dla kazdych liczb rzeczywistych
x, y i z. Kiedy zachodzi réwnos¢?
1345. 302%y32° < 225245 + 219 1346. 302%y32° < 2521210+ 9y5
1347. 22y + 2yz < 2%+ 2% + 22 1348. 4oy +4yz <4x? 42y +42°
1349. 4oy +4yz < 4x® +5y* + 22
Rozwigzania zadan 1328-1340

1328. 43 = +0! 1329. 76=1/8-(6!+2)=82—6
1330. 184 = (4! —1)-2° = (44 1)! +2°

Udowodnij, ze podana nieréwnosé jest prawdziwa dla kazdych liczb rzeczywistych x i y. Kiedy zachodzi

5!+6

rownosé?
1331. 4zy < z2 +4y2
Sposéb I: Korzystamy z nieréwnoéci 2ab < a?+b* dla a=x i b=2y.
Sposéb II: Przeksztalcamy dana nieréwnosé do postaci (x —2y)% > 0.
W kazdym ze sposobéw ustalamy, ze w dowodzonej nieréwnosci rownosé¢ zachodzi
wtedy i tylko Wtede, gdy x=2y.
1332. zy<z®+ yz
Sposéb I: Korzystamy z nieréwnosci 2ab < a?+b* dlaa=z i b=1y/2.
Sposéb II: Przeksztatlcamy dang nieréwno$é do postaci (2 —y)% > 0.
W kazdym ze sposobéw ustalamy, ze w dowodzonej nieréwnosci rownos$é¢ zachodzi
wtedy i tylko wtedy, gdy y =2x.
1333. 70zy < 252° +49y°
Sposéb I: Korzystamy z nieréwnosci 2ab < a?+b? dla a =5z i b="Ty.
Sposéb II: Przeksztatlcamy dang nieréwnosé do postaci (5o — 7y)? > 0.
W kazdym ze sposobéw ustalamy, ze w dowodzonej nieréwnosci rownos$é¢ zachodzi
wtedy 1 tylko wtedy, gdy bz =Ty, czyli y=>5z/7.

1334. Czy dla kazdych liczb catkowitych dodatnich m i n prawdziwa jest nieréwnosé
m?+n%<2018mn ?
Nie, np. dla m=1 i n=2018 otrzymujemy
m?+n? =1+2018% > 2018% =2018mn .
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Udowodnij, ze podana nieréwnoéé jest prawdziwa dla kazdej liczby rzeczywistej x. Kiedy zachodzi réwno$é?

1335. 20z <2”+100
Sposéb I: Korzystamy z nieréwnoéci 2ab < a?+b% dla a=x i b= 10.
Sposéb II: Przeksztalcamy dang nieréwnosé do postaci (z —10)% > 0.

W kazdym ze sposobéw ustalamy, ze w dowodzonej nieréwnosci rownosé¢ zachodzi
wtedy i tylko wtedy, gdy x = 10.

1336. 20z <1002° +1
Sposéb I: Korzystamy z nieréwnoéci 2ab < a?+b> dla a=10x i b=1.
Sposéb II: Przeksztalcamy dana nieréwnosé do postaci (10z—1)2 > 0.

W kazdym ze sposobéw ustalamy, ze w dowodzonej nieréwnosci rownos$é¢ zachodzi
wtedy i tylko wtedy, gdy z=1/10.

1337. 202 <102° +10
Sposéb I: Korzystamy z nieréwnosci 2ab<a?+b* dla a=x i b= 1, a nastepnie mnozymy
ja stronami przez 10 .
Sposdb II: Przeksztatlcamy dana nieréwnosé do postaci 10(z—1)% > 0.

W kazdym ze sposobéw ustalamy, ze w dowodzonej nieréwnosci réwnos$é zachodzi
wtedy i tylko wtedy, gdy = =1.

1338. 20z <252%+4
Sposéb I: Korzystamy z nieréwnoéci 2ab < a?+b* dla a =5z i b=2.
Sposéb II: Przeksztalcamy dang nieréwnosé do postaci (5x —2)2 > 0.
W kazdym ze sposobéw ustalamy, ze w dowodzonej nieréwnosci rownosé zachodzi
wtedy i tylko wtedy, gdy = =2/5.
1339. Udowodnij, ze nieréwnosé
12x2y3 <4z* Jr9y6
jest prawdziwa dla kazdych liczb rzeczywistych z i y. Kiedy zachodzi rownosé?
Sposéb I: Korzystamy z nieréwnoéci 2ab < a? +b* dla a =2x% i b= 3y°.
Sposéb II: Przeksztalcamy dang nieréwnosé do postaci (222 — 3y3)2 > 0.
W kazdym ze sposobéw ustalamy, ze w dowodzonej nieréwnosci rownosé¢ zachodzi
3 21’2

wtedy i tylko wtedy, gdy 222 =343, czyli y = 5

1340. Udowodnij, ze nieréwnosé
2mn < m>+n®

jest prawdziwa dla kazdych liczb catkowitych dodatnich m i n. Kiedy zachodzi réwnos$é?
Korzystajac z nieréwnosci 2ab < a? +b* dla a=m i b=n otrzymujemy nieréwnosé
2mn <m?+n?,

w ktorej rownos¢ zachodzi wtedy i tylko wtedy, gdy m =n. Ponadto zauwazamy, ze
m?<m? oraz n? <n?, przy czym réwnosci zachodza, gdy odpowiednio m =1 oraz n=1.
W konsekwencji
2mn<m?+n?<mi+n?,

a réwnos¢ w danej w zadaniu nieréwnosci zachodzi wtedy i tylko wtedy, gdy m=n=1.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




